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ATA DA REUNIÃO DA CÂMARA DO DEPARTAMENTO DE ODONTOLOGIA 
RESTAURADORA DE 07 DE NOVEMBRO DE 2025, ÀS 8H, NA SALA DE REUNIÕES 
DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE ODONTOLOGIA DA UFMG. 
Aos sete dias do mês de novembro de 2025 às 8h, na sala de reuniões da Congregação da  
Faculdade de Odontologia, foi realizada, presencialmente, a reunião ordinária da Câmara do 
Departamento de Odontologia Restauradora, sob a presidência da Chefe do Departamento 
Professora Juliana Vilela Bastos e com a presença dos representantes de todas as Classes de 
Professores do ODR: Ana Cecília Diniz Viana, Carolina Bosso André,  Ricardo Reis Oliveira, 
Rodrigo Keigo Lopes Nakagawa, Thais Yumi Umeda Suzuki, da representante dos Técnicos 
Administrativos em Educação, Adriana Maria Rocha Trancoso Santos e da representante dos 
discentes Maria Paula Augusta Silva. Justificaram ausência a Professora Leniana Santos Neves, o 
Prof. Alyson Nogueira Moreira, Prof. Bruno da Silva Vieira, Profa. Daniela Augusta Barbato 
Ferreira e o Prof. Marcos Daniel Septimio Lanza. Verificada a existência efetiva de “quorum”, a 
Senhora Presidente cumprimentou a todos os presentes e declarou aberta a SESSÃO: 
INFORMES: 1 Estagiária secretaria - Foi aberto edital de seleção para novo estagiário da FUMP 
mas não houve inscritos. O prazo de inscrição será prorrogado. 2 Seleção da aluna da FAO 
Vilmara de Cássia Fernandes para atuar como estagiária FUMP no Laboratório Multidisciplinar.   
3 Contratação do candidato Pedro Henrique Ribeiro de Moura, aprovado em 1º. lugar no 
PROCESSO SELETIVO/CONCURSO PÚBLICO DE PROFESSOR SUBSTITUTO EDITAL Nº 
2177 de 22 DE AGOSTO DE 2025, PUBLICADO NO DOU de 26 DE AGOSTO DE 2025. 
ÁREA DE CONHECIMENTO: PRÓTESE  e do candidato Felipe Sena Carmona, aprovado em 
segundo lugar no Concurso Edital  Nº 2177 de 22 DE AGOSTO DE 2025, PUBLICADO NO 
DOU de 26 DE AGOSTO DE 2025. ÁREA DE CONHECIMENTO: PRÓTESE estão em fase de 
juntada de documentos. 4 Edital para Concurso Prótese está em fase de publicação, aguardando a 
correção do Barema, assunto de pauta da reunião de hoje. A data prevista para a realização do 
concurso é final de março ou começo de abril. 5 Comunicação da Profa. Lia  Silva Castilho de 
abertura de processo para aposentadoria  voluntária, com previsão de publicação da portaria para 
Janeiro de 2026. A solicitação de vaga de professor substituto será feita ainda em Novembro mas a 
abertura do edital depende da concessão da vaga que só acontece quando da publicação da portaria 
de aposentadoria. 6 Comunicação feita pelo Prof. Renan Vaz Machry de sua intenção de pedir 
exoneração do Cargo de Professor efetivo da UFMG para assumir como Prof Efetivo na 
Universidade de Santa Maria, onde foi aprovado em concurso Público na Universidade Federal de 
Santa Maria - Rio Grande do Sul. A Profa. Juliana esclareceu que, havendo vacância da vaga 
durante o estágio probatório a vaga volta automaticamente para a mesma área do departamento. 7 
Solicitação junto à CPPD, em caráter de excepcionalidade, de renovação, dos contratos dos 
professores substitutos: Miriam Fernandes de Castro Braga, Natalia Teixeira Tavares Branco, 
Ismênia Edwiges Bernardes Marçal e Diogo de Azevedo Miranda até 31/07/2026 em função das 
dobras das disciplinas ODR 066 e ODR 050. O contrato da Profa Natalia Aparecida Gomes já está 
vigente até 31/07/2026. Também foi solicitada a prorrogação da vigência da vaga gerada pela 
aposentadoria do Prof. Juvenil Alves Neves Diniz Ferreira, até 31/07/2026. A vaga do Professor 
Felipe está vinculada à duração da licença maternidade da Profa. Bruna Genari Degrazia. 8 
Indicação dos professores Walison Arthuso Vasconcellos, Rodrigo Hermont Cançado, Hugo 
Henriques Alvim, Rodrigo Keigo Lopes Nakagawa, Marcus Vinícius Lucas Ferreira, Renan Vaz 
Machry para comporem a Comissão de credenciamento e o monitoramento de prestadores de 
serviços laboratoriais de prótese odontológica no âmbito das atividades acadêmico-assistenciais do 
Curso de Graduação da Faculdade de Odontologia da UFMG - de acordo com o disposto na 
RESOLUÇÃO FAO Nº 004/2025. 9 Parecer jurídico  aprovado pelo Plenário do CROMG 
favorável à possibilidade dos laboratórios de prótese emitirem nota fiscal para os pacientes em 
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resposta à consulta feita pelo Prof. Walison Arthuso Vasconcellos. 10. Inclusão do Laboratório 
multidisciplinar (3401) no sistema de reserva de salas de aula, seguindo as mesmas regras das 
salas convencionais. A partir de Novembro de 2025 as chaves do referido laboratório deverão ser 
retiradas diretamente no setor de infraestrutura, exclusivamente pelos professores responsáveis 
pela reserva, contra assinatura. 11. Relato da reunião realizada no dia 22/10/2025, conforme ata 
registrada, entre a Chefia do Departamento de Odontologia Restauradora (Profa. Juliana Vilela 
Bastos) e os docentes da Área de Materiais Dentários (Profas. Carolina Nemésio de Barros 
Pereira, Thaís Yumi Umeda Suzuki e o Prof. Ranulfo Benedito de Paula Miranda), com ausências 
justificadas do Prof. Rodrigo Richard da Silveira (licença médica) e da Profa. Bruna Genari 
Degrazia (licença-maternidade). A reunião foi convocada pela Chefia em atendimento à 
solicitação da coordenação da área, encaminhada por e-mails datados de 18 de agosto e 9 de 
outubro de 2025, para que fossem tratadas questões relativas à convivência e à dinâmica de 
trabalho com o Prof. Ranulfo Benedito de Paula Miranda, diante de dificuldades de 
relacionamento relatadas pelo grupo de Materiais Dentários. O encontro teve como objetivo 
promover o diálogo, o esclarecimento de divergências e o fortalecimento das relações de trabalho 
e cooperação entre os docentes. A professora Juliana ressaltou um ponto específico, manifestado 
pelo Prof. Ranulfo, relativo ao seu desejo de ser alocado prioritariamente nas disciplinas de 
Materiais Dentários, uma vez que o edital de seu concurso foi para a área de Materiais Dentários. 
Foi esclarecido ao Prof. Ranulfo que a alocação docente é uma prerrogativa da Câmara de 
Departamento, não sendo responsabilidade da coordenação da área. Também foi enfatizado que 
não é filosofia nem interesse do ODR manter docentes com atuação exclusiva na Área de 
Materiais Dentários, sendo importante e desejável que os professores da área atuem também em 
interface com outras áreas do Departamento, como Dentística, Prótese e Clínica, fortalecendo a 
interdisciplinaridade e o ensino integrado, o que estava expresso no perfil desejado do candidato 
aprovado no Concurso nº 1456, pelo qual o Prof. Ranulfo ingressou no quadro docente, a saber:  
“...graduação em Odontologia, especialização em Prótese Dentária com experiência clínica e 
capacidade para liderar e desenvolver pesquisa na área de Materiais Dentários.” Destacou que a 
formação prevista no referido edital já pressupunha atuação integrada entre os campos de 
Materiais, Prótese, Dentística e Clínica Odontológica, reforçando a importância de que os 
docentes da área mantenham interface com as demais subáreas do Departamento. Também 
reforçou que para além de seus encargos didáticos nas disciplinas obrigatórias, ele também poderia 
se dedicar à sua área de interesse nas outras atividades de ensino, pesquisa e extensão que um 
professor DE  deve desenvolver. Por fim, foi solicitado ao professor que  manifestasse seu desejo 
por escrito à Câmara departamental o que, até aquela data, não havia acontecido. 1. 
APROVAÇÃO DAS ATAS - 10/10/2025 primeira e segunda sessões. As atas foram aprovadas 
por unanimidade. 2. AD REFERENDUM: Aprovação dos atos ad referendum do período de 
11/10/2025 a 07/11/2025. 2.1 Recondução das docentes Soraia Macari  Titular- (ODR) e  Júnia 
Maria Cheib Serra Negra Suplente  - (SCA) como membros do Colegiado de Fonoaudiologia, com 
mandato de 10/10/2025 a 10/10/2027. 2.2 Aprovação da solicitação do docente Renan Vaz Machry 
para participação no dia  29/10/2025, no turno da tarde (14h-18h), de forma remota,  como 
avaliador em Banca de Tese de Doutorado na Universidade Federal de Santa Maria. Substituto: 
Diogo de Azevedo Miranda. 2.3  Prorrogação do Edital de homologação externa  nº 2255, de 17 
de outubro de 2024, publicado no DOU de 24 de outubro de 2024 referente ao resultado final do 
concurso público para carreira do  Magistério Superior regido pelo  Edital 950, de 13 de maio de 
2024., publicado no DOU de 15 de maio de 2024, retificado pelo Edital  1114, de 29 de maio de 
2024, publicado no DOU de 04 de junho de 2024. Área de Conhecimento: Dentística.  2.4 
Aprovação da solicitação da docente Cláudia Lopes Brilhante Bhering  nos dias 22/10/2025 a 
25/10/2025 para curso de pós-graduação em Implantodontia no Instituto Thayane Furtado. Deixou 
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substituto: Marcus Vinícius Lucas Ferreira. 2.5 Aprovação da solicitação da docente Isabella Faria 
da Cunha Peixoto para ministrar aula teórica com tema: “Terapia Endodôntica em Dentes 
Permanentes Jovens” no curso de Especialização em Endodontia. data: 03/11/2025 às 14h às 16h. 
Local: Instituto de estudos da saúde IES-Pós-Graduação -BH/MG. Atividade remunerada. Sem 
prejuízo aos encargos didáticos. 2.6 Aprovação da solicitação do docente DANIEL JOSE BRAGA 
DUTRA de  anuência para participação dos docentes RODRIGO KEIGO LOPES NAKAGAWA E 
ROGELI TIBURCIO RIBEIRO DA CUNHA PEIXOTO na equipe do Projeto de Extensão 
intitulado: Projeto de Preservação Alveolar em Reabilitações Dentárias Provisórias,  já aprovada 
em  12/09/2025. 2.7 Aprovação da solicitação de aprovação de afastamento do docente Nelson 
Renato França Alves da Silva nos dias 06/11/2025 a 08/11/2025 para ministrar Palestra sobre 
tecnologia para profissionais da implantodontia e prótese no Centro de Ensino Odontológico O1E 
na cidade de Jaru - RO. 2.8 Aprovação da solicitação da docente Cláudia Brilhante Lopes Bhering 
para ministrar aula sobre Bruxismo para a liga acadêmica de anatomia de cabeça e pescoço da 
Faculdade UniBh, em Belo Horizonte/MG, no dia 07/11/2025, às 19h. Atividade não remunerada. 
Sem prejuízos aos encargos didáticos. 2.9 Aprovação da solicitação do docente Rodrigo Richard 
da Silveira para isenção de taxa destinada ao Departamento de Odontologia Restauradora (ODR) 
sobre os recursos advindos de emenda parlamentar que serão concedidos para a criação e 
operacionalização do Centro de Excelência em Impressão 3D+(CEI 3D+/FAO UFMG) foi 
aprovada ad referendum em 03/07/2025. 2.10  Aprovação do Plano de trabalho do Professor 
Felipe Sena Carmona para que assuma encargos didáticos como professor voluntário nas 
disciplinas de FOR e Materiais Dentários I,  até que se efetue sua contratação como substituto. 
Todos os ad referendum foram aprovados por unanimidade. 3. VOTAÇÃO: 3.1 Solicitação do 
docente Rodrigo Richard da Silveira para acrescentar o nome do pesquisador Erickson Rangel do 
Nascimento (DCC/UFMG), no Projeto de Pesquisa já aprovado em câmara : “FERRAMENTAS 
DE INTELIGÊNCIA ARTIFICIAL NA ANÁLISE DE RADIOGRAFIAS ORAIS”. A solicitação 
foi aprovada por unanimidade. 3.2 Solicitação do docente Daniel José Braga Dutra para aprovação 
do Projeto de Pesquisa (TCC) da discente Teresa Negromonte Drummond. Título do projeto: 
ANÁLISE DA RESISTÊNCIA DE UNIÃO ENTRE RESINA COMPOSTA CONVENCIONAL 
E RESINA COMPOSTA LABORATORIAL: Um Estudo In Vitro por Teste de Microtração. 
Parecer favorável elaborado pela Professora Thaís Yumi Umeda Suzuki foi aprovado por 
unanimidade.  3.3 Barema para prova de títulos para o Concurso Público Professor Efetivo na área 
de Prótese. Foram feitas algumas modificações no Barema proposto pela área para adequá-lo à 
normativa da UFMG  (Resolução Complementar 02/2013 do Conselho Universitário da UFMG) e 
para que fique coerente com a normativa da FAO (Resolução 01/2023 FAO UFMG). As alterações 
foram aprovadas por unanimidade. 3.4 Indicação dos  Professores  Rogéli Tibúrcio Ribeiro da 
Cunha Peixoto - presidente, Elen Marise de Castro Oliveira - Membro Titular, Walison Arthuso 
Vasconcellos -  Membro Titular e Ana Cecília Diniz Viana -  Membro Suplente para comporem a 
banca para avaliação parcial do Estágio Probatório do  docente Renan Vaz Machry, aprovados por 
unanimidade. 3.5 Indicação dos professores  Ricardo Reis Oliveira - presidente, Carolina Nemésio 
de Barros Pereira - Membro Titular, Leandro Napier de Souza -  Membro Titular pertencente ao 
CPC e Rodrigo Richard da Silveira -  Membro Suplente, para comporem a  banca avaliadora para 
avaliação final do Estágio Probatório da  docente Bruna Genari Degrazia, aprovados por 
unanimidade. 3.6  Solicitação do docente Renan Vaz Machry de aprovação da Síntese de 
atividades  2025 e Plano de trabalho 2026 . Parecer favorável elaborado pela  Carolina Bosso 
André foi aprovado por unanimidade. 3.7 Solicitação da docente Francine Benetti Faria para 
aprovação do Projeto de IC intitulado: INFLUÊNCIA DA IMUNOSSUPRESSÃO NO VOLUME 
DA LESÃO PERIAPICAL APÓS PROCEDIMENTO ENDODÔNTICO REGENERATIVO EM 
MOLARES IMATUROS DE RATOS: UMA ANÁLISE EM MICROCT. Discente: Ana Beatriz 
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Soeiro Cantarino. Parecer favorável elaborado pela Profa. Thais Yumi Umeda Suzuki foi aprovado 
por unanimidade. 3.8 Solicitação da docente  Isabella Faria da Cunha Peixoto para ministrar aula 
teórico-prática sobre Sistema Mecanizado Dentsply Ultimate no Curso de Especialização em 
Endodontia da FUNORTE BH.Local: Núcleo de Pós-graduação FUNORTE BH.  Data: 14 de 
novembro de 2025 (sexta-feira) - manhã (08h às 10h). Carga horária total: 02 horas. Atividade 
remunerada. Sem prejuízo aos encargos didáticos. A solicitação foi aprovada por unanimidade. 3.9 
Solicitação da docente Soraia Marcari de Revisão de Progressão do nível 601 , da Classe C para o 
nível 602 da Classe C , concedida na data 09/09/2021 para a data 01/08/2021, e do nível 602 , da 
Classe C para o nível 603 da Classe C, concedida na data 09/09/2023 para a data 01/08/2023. 
Parecer favorável elaborado pela Profa. Ana Cecília Diniz Viana foi aprovado por unanimidade. 
3.10 Solicitação  de férias em período letivo da docente Soraia Macari para ministrar palestra  em 
evento na Nova Zelândia "Symposium on Prolactin Biology" em Auckland e  participar de eventos 
científicos no laboratório do Prof. Dr. David Grattan da Universidade de Otago na Nova Zelândia 
em Dunedin. A Profa Dra. Leniana Santos Neves assumirá os encargos didáticos no  dia 
25/11/2025.” A solicitação foi aprovada por unanimidade. 3.11 Solicitação do docente Hugo 
Henriques Alvim para aprovação do Projeto de Pesquisa nível graduação  intitulado EFEITOS DO 
TRATAMENTO ORTODÔNTICO NA DISFUNÇÃO TEMPOROMANDIBULAR E NO 
BRUXISMO da discente Paula Lanna Schittini Ruella de Almeida. Parecerista: Leniana Santos 
Neves.  A solicitação foi aprovada por unanimidade. 3.12 Solicitação da docente Daniela Augusta 
Ferreira Barbato para ministrar aula   sobre o tema “Introdução à Endodontia Regenerativa: 
definição, importância e história”, para 6ª edição do Curso de Imersão Regenera Endo, com 4h de 
duração no dia 19/11/2025 no Instituto de Biologia Oral (IBO), em Belo Horizonte. Atividade 
Remunerada. Sem prejuízo aos encargos didáticos. A solicitação foi aprovada por unanimidade. 
3.13 Solicitação de aprovação do Regimento do Laboratório  de Biomateriais e Microbiologia. A 
solicitação foi aprovada por unanimidade. 3.14 Indicação das Professoras Maria Esperanza Cortes 
Segura e Ivana Márcia Alves Diniz para atuarem como Coordenadora e Subcoordenadora, 
respectivamente, do Laboratório de  Biomateriais e Microbiologia. A solicitação foi aprovada por 
unanimidade. 3.15 Oferta 2026/1: A maioria das disciplinas clínicas do ODR já estão 
regularizadas e serão dividas em 2 turmas de prática clínica, com exceção da ODR 066 e ODR 
050, que serão ofertadas  em duplicidade para as turmas 171 e 172 e serão divididas em 3 turmas 
de prática clínica. Em função disto, as disciplinas ODR 051 e 052 também foram divididas em 3 
turmas de prática. A oferta foi aprovada por unanimidade. 3.16 Troca da data da reunião de 
dezembro em função da festa de Natal da FAO que será no dia 12/12/2025. Foi decidido que será 
feita uma enquete para definição da nova data.; 4. OUTROS ASSUNTOS: 4.1 Solicitação de 
declaração de interesse do ODR na realização do Projeto de extensão Preservação Alveolar em 
Reabilitações Dentárias Provisórias e anuência para a participação do docente Daniel José Braga 
Dutra, como coordenador(a) acadêmico, com carga horária compatível com as resoluções vigentes 
para as demais atividades acadêmicas e funcionais desempenhadas pelo servidor(a). A solicitação 
foi aprovada por unanimidade. 4.2 Solicitação de declaração de interesse do ODR na realização do 
Projeto de extensão Prótese Parcial Removível Provisória e e anuência para a participação da 
docente Karen Pintado Palomino, como coordenadora acadêmica, com carga horária compatível 
com as resoluções vigentes para as demais atividades acadêmicas e funcionais desempenhadas 
pelo servidor(a). A solicitação foi aprovada por unanimidade. 4.3 O professor Ricardo Reis 
sugeriu que a mesma dinâmica de reserva e distribuição das chaves do Laboratório 
Multidisciplinar do ODR deveria ser adotada para o Laboratório de Orto. A chefia do 
departamento vai encaminhar esta questão junto ao coordenador do Laboratório e o setor de 
infraestrutura. 4.4 A Profa. Juliana ressaltou a necessidade de criar uma Comissão do ODR para 
coordenar as iniciativas relacionadas à Odontologia Digital, sugerindo a inclusão dos professores 
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que já vêm liderando ações nesse sentido. O Prof. Rodrigo Keigo informou que ele e a Profa. 
Lívia Fávaro já estão trabalhando nessa proposição e que irão contatar os professores Nelson, 
Rodrigo Richard e Rogeli para elaborarem uma proposta a ser encaminhada à Câmara 
Departamental. Não havendo mais assunto a tratar ou outra manifestação por parte dos presentes, a 
Senhora Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão, da qual eu, 
Adriana Maria Rocha Trancoso Santos, lavrei a presente Ata que segue assinada por mim e pela 
Senhora Presidente. Belo Horizonte, 07 de Novembro de  2025. 
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CÂMARA DEPARTAMENTAL 
DEPARTAMENTO DE ODONTOLOGIA RESTAURADORA 

DA FACULDADE DE ODONTOLOGIA DA UFMG 
LISTA DE PRESENÇA 

Reuniio ORDINÁRIA - Sesslo realizada em 07/11/2025 às 8b 

1. Ckefc do Departamento: Juhana Vilela Bastos 

Subchefe do Departamento: Lcniana Santos Neves 

ASSINATURA \ ft1~ 
REPRESENTANTES DA CLASSE DE PROFESSORES TITULARES j 

2. Titular: Allyson Nogueira Moreua 

Suplente: José Augusto Cézar Discacciati 

REPRESENTANTES DAS DEMAIS CLASSES DE PROFESSORES: 

3. Titular: Nelson Renato França Alves da S1Jva 

Suplente: Rodrigo Ke1go Lop~ Nakagawa 

4. Titular: Marcos Daniel Septímio Lanza 

Suplente: Herbe.rt Haueiscn Sander 

S. Titular: Carolma Nem,sio de Barros Pereira 

Suplente: Thals Ywm Umeda Suzulci 

6. Titular: Marcus Vinicms Lucas Ferreira 

Suplente: Daniela Augusta Barbato Ferreira 

7. Titular: Bruno da Silva Vieira 

Suplente: Bruna Genari Degraz1a 

8. Tlt11lar: Rogéh Tibúrc10 Ribeiro da Cunha Peixoto 

Suplente: Ana Cecllia D1mz Víann 

9. Titular: Carolina Bosso André 

Suplente: Lu1s Fernando Morgan dos santos Alves 

10. Titular: RJcardo Reis Ohve1rn 

Suplente: Cláudia Lopes Brilhante Bhenng 

REPRESENTANTES DOS TÉCNICOS ADMINISTRATIVOS EM EDUCAÇÃO 
Titular: Adnana Mana Rocha Trancoso Santos 
REPRESENTANTES DISCENTES 

Titular: Mana Pnula AUb'llStn Stlvn 

Suplt.'nfc: Sofin Santingo Anastácio 
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